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Munkaidé: 150 perc A periédusos rendszer az utols6 lapon talalhato.
Osszesen 150 pont Egvéb segédeszkozként csak toll és szamoldogép hasznalhato!

Megoldokulcs és pontozasi utmutato

E1. Altalanos kémia
Vilaszd ki a megfeleld 1 vagy 2 elemet, vagy annak atomjat, molekuldjat, s az itt megadott
betiijelekkel valaszolj.
A

E

.............................. 1 parositatlan elektronja van alapallapotban
.............................. atomjaban az elektronok szdma 7
.............................. vegyértékelektronjainak szama 7
............................... alapallapott atomjaban 1 hé; telitett
.............................. relativ molekulatomege 28
.............................. molaris tomege 28 g/mol
.............................. stabil elemmolekuldjaban n-kotés is van
.............................. anionja neonszerkezetli
.............................. hidrogénnel alkotott molekulaja piramis alaku
.............................. hidrogénnel alkotott molekulai k6zott hidrogénkdtés alakulhat ki
.............................. a durranogazelegy alkotoi
.............................. szobahdmérsékleten szilard

Osszesen: 10 pont

Megoldas

Vélaszd ki a megfeleld 1 vagy 2 elemet, vagy annak atomjat, molekuldjat, s az itt megadott
betiijelekkel valaszol;!

A
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E 1 parositatlan elektronja van alapéallapotban

atomjaban az elektronok szama 7

vegyértékelektronjainak szama 7

alapallapott atomjaban 1 h¢é;j telitett

relativ molekulatomege 28

molaris tomege 28 g/mol

stabil elemmolekulajaban n-kotés is van

anionja neonszerkezetili

hidrogénnel alkotott molekuldja piramis alaku

hidrogénnel alkotott molekulai kozo6tt hidrogénkotés alakulhat ki
a durranégazelegy alkotoi

szobahdmérsékleten szilard

22x0,5 pont = 11 pont. Hibas valaszonként 0.5 pontot kell levonni, de soronként minusz pont
nem adhato.

Osszesen: 10 pont
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E2. Szervetlen kémia

(1) Tiszta (feliileti oxidréteget sem tartalmazd) fémeket helyeziink vizbe, s6savba, natrium-
hidroxid-oldatba és tomény kénsavba. Tapasztalhato-e gazfejlédés? Ha igen, akkor +, ha nem
akkor — jelet irj! Milyen gaz fejlodik?

vas natrium aluminium | réz cink A gazjele

Vvizben
sOsavban
NaOH-
oldatban
cc. HoSOu- -
ban

Osszesen: 12 pont

Megoldas

Tiszta (feliileti oxidréteget sem tartalmazd) fémeket helyeziink vizbe, sdsavba, natrium-
hidroxid-oldatba és tomény kénsavba. Tapasztalhato-e gazfejlodés? Ha igen, akkor +, ha nem
akkor — jelet irj! Milyen gaz fejlodik?

vas natrium aluminium | réz cink A gazjele
vizben — + + — _
sOsavban + + + — + Hy
NaOH- - + + _ n
oldathan

cc. H»SOs- | — - + + SO
ban

(22x0,5 + 1) pont, az 1 pont a SO képletért jar
Osszesen: 12 pont

(2) Azonos anyagmennyiségli CuSOgs-ot és MgClo-ot tartalmazé oldatot grafit elektrodok
segitségével elektrolizalunk.

frd le az elektrodfolyamatok egyenleteit. Milyen valtozasokat tapasztalunk a hosszabb ideig
megvalositott elektroliziskor? Hogyan véltozik meg az oldat dsszetétele az elektrolizis soran?
Egy, CuSOgs-ot és MgClz-ot azonos anyagmennyiségben tartalmazé oldatot grafit elektrédok
segitségével elektrolizalunk.

Milyen valtozasokat tapasztalunk az oldatban, hosszabb ideig megvaldsitott elektroliziskor?
frd le az elektrodfolyamatok egyenleteit!



Hogyan valtozik meg az oldat dsszetétele az elektrolizis soran?
Osszesen: 15 pont

Megoldas
Katodfolyamat: Cu?* + 2e~ = Cu, anédfolyamat: 2 C1- = Cl, + 2~ 2 pont
Az oldat fokozatosan elszintelenedik, a Mg?* és a SO4>~ ionok nem valtozik 2 pont
Amikor elfogynak a Cu?* és a CI” ionok 1 pont
katodfolyamat: 2H20 + 2e” = Hy + 20H" 2 pont
anddfolyamat: HoO =2e™ + % O + 2H" 2 pont
A katodtérben fehér csapadék valik ki, amely eltiinik, ha az oldatot 6sszerazzuk.

2 pont
Mg?* + 20H™ = Mg(OH)2 , Mg(OH)2 + 2H" = Mg?* + 2H,0 4 pont

Osszesen: 15 pont

(3) Globalis kornyezetvédelmi problémak.

(@) Milyen vegyiiletek okozzak elsdsorban a savas esot?

(b) Hogyan hat a savas es6 a ndvényekre, a talajra és az épitett kdrnyezetre?

(c) Mi a kiilonbség a talajmenti és a troposzféra felsé hataran 1év6 6zon hatasa kozott?
(d) Milyen emberi tevékenység okozza foként a téli, ill. a nyari szmogot?

(e) irj harom kévetkezményét az iiveghazhatasnak?

Osszesen: 12 pont

Megoldas

(a) A kén-dioxid és a nitrogén-oxidok. 2 pont
(b) A novény elszarad, a talaj savanyodik, az épitett kornyezet korrodealodik. 3 pont
(c) A talajmenti 6zon mérgezd, az 6zonpajzs véd a karos UV-sugarzastol. 2 pont
(d) Téli szmog: széntiizelés. Nyari szmog: kozlekedés 2 pont
(e) P1. felmelegedés, gleccserek olvadasa, sivatagosodas. 3 pont

Barmely mas jo megoldas is elfogadhato.
Osszesen: 12 pont

E3. Szerves kémia

(1) Nyolc atomos molekuldji az a szerves vegyiilet, amely standard koriilmények kozott
folyékony halmazallapot. Sajatos, kellemes illata almossagot, szédiilést okoz. Rendkiviil
tlizveszélyes, vizzel olthato.

Telitett vizes oldata szobahémérsékleten 8,26 mol%-os.

Adja az eziist-tiikdr probat, natrium-hidroxid hatasara hidrolizal.

Tomegszazalékos osszetétele: 40,00% szén , 6,67% hidrogén, a tobbi oxigén.

@) Szamitassal hatarozd meg a vegyiilet 6sszegképletét.

(b) Mi a vegyiilet (atomcsoportos) szerkezeti képlete?
(c) Mi a neve?
(d) 1rd fel tokéletes égésének egyenletét!

(e) ird fel a vegyiilet Tollens reakciojat (eziisttiikor proba).



(f) Ird fel lagos hidrolizisének egyenletét!

(g) Mennyi a vegylilet oldhatosaga 20°C hémérsékleten?
Osszesen: 10 pont

Megoldas
a | Tomeg%-os Osszetétel alapjan 100 gramm vegytilet
3,33mol C-t, 6,66 mol H-t, és 3,33 mol oxigént | CoH4O2 2 pont
tartalmaz.
A tapasztalati képlet C:H:0=1:2:1; (CH20),, ahol
n=2
b | Atomcsoportos képlet HCOOCH;3 1 pont
C | hétkoznapi név | hangyasav metil-formiat metil-metanoat 1 pont
is elfogadva metilészter
d |1 pont csak akkor adhatd, ha az egyiitthatok is | CoHsO2 +20,=2CO, + | 1 pont
helyesek 2H20
e | Az aldehidcsoport oxidacioja karboxilcsoportta , az | CoHsO2 + 2Ag™+20H™ | 2 pont
eziist ionok redukciodja fém eziistté = 2Ag +H20 + CH30OH
+ CO2 + H20
f | Az észter metanolla és Na-formiatta hidrolizal CoHsO2 + NaOH = |1 pont
HCOONa + CH3OH
8,26 mol észter 495,6 g, ez 1651,31g vizben oldodik | Oldhatdséag:
g | (1 pont) 30,0 g észter/100 g viz
100 g viz =30,0 g észtert old (1 pont) 2 pont

8,26 mol észter 495,6 g, ez 1651,31g vizben oldodik
(1 pont). w = 495,6x100/2146,91 (1 pont)

A telitett oldat tomeg

%-o0s megadasa is elfo-
gadhato w = 23,08 %

Osszesen: 10 pont

(2) Irj egy-egy szerves reakciot

(a) addiciora,

(b) bomlasra,

(c) szerves anyag redukcidjara,
(d) szerves anyag oxidaciojara,
(e) hidratalasra,

(f) hidrolizisre,

(g) gazfejlodésre,

(h) csapadékképzésre,

(1) sav-bazis reakciora,

(j) eliminaciora,

(k) dehidratalasra.




Osszesen: 11 pont

Megoldas

Példaul

(@) C3Hs + H2 = C3Hg

(b) 2CHs=CoH2 + 3 H2

(c) CoHa + H2 = CoHe

(d)CH4+202=C02 +2H20

(e) CoH4 + H20 = C2HsOH

(f) HCOOCH3s + H2.0 = HCOOH + CH30OH

(9) CH3COOH + NaHCO3 = CH3COONa + CO2 + H20
(h) (COOH)2 + Ca(OH). = Ca(CO0)2 + 2 H20

(i) HCOOH + NaOH = HCOONa + H20

(j) CH3CH2CH2Cl + cc KOH = CH3-CH=CH> + KCI + H20
(k) CH3sCH2CH20H + (cc H2SO4) = CH3-CH=CH: + H20
Barmely mas jo példa is elfogadhato6.

Osszesen: 11 pont

Szamitasi feladatok

Sz1.

Az aldbbi tdblazatban lathatd néhany gdz oldhatdsaga vizben, kiilonb6zé hdmérsékleteken
(g/100 g viz, 101,325 kPa nyomas)

gazok | 0°C 20°C 30°C 60°C

02 0,006945 0,004339 0,003588 0,002274
H2S 0,7066 0,3846 0,2983 0,148
HCI 82,3 72 67,3 56,1

CO2 0,3346 0,1688 0,1257 0,0576

(a) Mitdl és hogyan fligg a gazok oldhatosaga vizben?

(b) 20°C-on hanyszor nagyobb térfogata hidrogén-kloridot old egységnyi térfogat viz? (Vm =
24 dm3/mol); Hany témeg%-os ezen a hdmérsékleten a telitett sosav?

(c) 20°C-on hany vizmolekula jut egy oxigénmolekulara (a 20°C-on oxigénnel telitett viz
esetén)?

(d) Az oxigénnel dusitott vizben hany vizmolekula jut egy oxigénmolekulara?

(Az oxigénes csodavizek joval nagyobb oxigéntartalommal, esetenként 2000 mg/liter koriili
értékekkel hirdetik magukat.)

Osszesen: 11 pont

Megoldas
(@) Mitél és hogyan fiigg a gazok oldhatosaga vizben?
— hdmérséklettdl: a hdmérséklet emelkedésével csokken
— a molekulak polaritasatdl: a dipolus vizben az apolaris anyagok rosszul, a dipdlusok jobban
oldodnak
— attol, hogy reakcidba 1ép-e az oldott gaz a vizzel

3 pont
(b) 20°C-on hanyszor nagyobb térfogati hidrogén-kloridot old egységnyi térfogata viz?
VHel = 24x72/36,5 dm?® = 47,3 dm? oldédik 100 g vizben, amely 0,1 dm3-nek tekinthetd.
Kb. 470-szer nagyobb a HCI-gaz térfogata, mint a vizé.
Hany tdmeg%e-o0s ezen a hdmérsékleten a telitett sosav?
m/m%pci = 100x72/172 = 42%

3 pont



(c) 20°C-on hany vizmolekula jut egy oxigénmolekulara?
n(O2) = 0,004339/32 mol = 0,136 mmol
n(H20) = 100/18 mol = 5,556 mol
N(H20)/ N(O2) = n(H20)/ n(O2) = 41.000
3 pont
(d) Az oxigénnel dusitott vizben hany vizmolekula jut egy oxigénmolekulara?
N(H20)/ N(O2) = 1000/18 : 2/32 = 890
2 pont
Osszesen: 11 pont

Sz2.
Az elemi aluminium és a szarazjég —80 °C-on is reagalnak egymassal, a reakcidban aluminium-

oxid és elemi szén keletkezik. Egy kisérletben 2,00 g aluminiumport reagaltattak 200,0 g
szarazjéggel. A reakciohd hatasara a feleslegben 1év0 szarazjég egy része szublimalt. A
folyamat végén teljes termékelegy —80 °C-os, benne 130,5 g szarazjég maradkt.

Szamold ki az aluminium égéshdjét —80 °C-on, ha tudjuk, hogy ezen a hémérsékleten a szén
égéshdje —427,4 kJ/mol, a szén-dioxid szublimacioés hdje pedig 25,2 kJ/mol.

(Egy anyag égéshéje az a hovaltozds, amely egy moljanak tokéletes -elégetésekor
bekdvetkezik.)

Osszesen: 13 pont

Megoldas
Az aluminium és CO2 kdzotti reakcid egyenlete:
4Al+3C0O2=2Al03+3C 2 pont

Osszesen 2,00 g/27,0 g/mol = 0,0741 mol aluminium reagalt el. gy a szén-dioxid fogyésa a

kémiai reakcioban:

0,0741 mol x % = 0,05556 mol = 2,44 g 2 pont
A szublimalt szén-dioxid tomege €s anyagmennyisége tehat:
200,0 - 130,5-2,44 =67,1 g = 1,52 mol 2 pont
Ennyi szarazjég szublimaciojahoz sziikséges ho: 1,52 mol x 25,2 ki/mol = 38,3 kJ.
1 pont

Az aluminium és CO2 kozotti folyamat hdvaltozasa pontosan ennek az ellentettje volt, hiszen
a hémérséklet nem valtozott. A reakciohé igy: —38,3 kJ/(0,0741 mol/4) = —2067 kJ/mol.

2 pont
Az aluminium égéshdje a kovetkezd kémiai egyenlethez tartozik:
Al +0,75 0,2 =0,5 AlL0O3 AsH =7
2 pont
Hess tételébdl az égéshd kiszamolhato:
—2067 kd/mol =4 - A¢H — 3 - (-427,4 kI/mol) - A¢H = - 837 kJ/mol
2 pont

Osszesen: 13 pont



Sz3.
A gyogyvizek lizemeltetdinek honlapjan megtaldlhatd a vizekben taldlhatd oldott ionok
mennyisége mg/l mértékegységben. Az aldbbi tdbldzat néhany gydgyviz adatait tartalmazza.

az ion képlete | Biikfiirdé | Zalakaros | Héviz szegedi
Anna kut

Kalium 280 74 6,8 2,2
Natrium 4220 4420 27 350
Ammoénium 36,04 13,3 0,32 1,68
Kalcium 93 40 81 2,1
Magnézium 455 15,6 36 1,7
Vas(l1) 0,46 0,27 0,04 0,17
Klorid 2390 5590 23 35
Bromid 7,5 29,3 0,11 -
Szulfat 880 <10 64 —
Hidrogénkarbonat 7240 2380 378 810
Osszes oldott anyag 15202 12584 754 1308

(a) ird a tablazatba az ionok képletét.
(b) Mely ionok okozzak a viz keménységét?

(c) ird le azoknak a vegyiileteknek a képletét, amelyek a viz valtozé keménységét okozzak!

(d) Hogyan lehet a viz valtozo keménységét megsziintetni? ird le a lejatszodo reakcio egyenletét
IS.

(e) A viz keménysége német keménységi fokban is megadhat6.(1 német keménységi foku a
viz, ha egy dm?3-ében 10 mg CaO-nak megfelelé mennyiségii, keménységet okoz6 ion van.)
Szamitsd ki a biikfiird6i viz 6sszes keménységét ebben az egységben.

(f) Szamitsd ki a hévizi viz valtozo keménységét német keménységi fokban.

(9) A hévizi té vizében tobb radioaktiv elem talalhatd, tobbek kozott a 222 tomegszamu
radonizotdp is. Hany proton és hany neutron talalhat6 ennek az izotépnak 1,00 g-jaban?

(h) Egy felnétt férfi szervezetének napi vas-sziikséglete 12 mg. Két és fél liter szegedi Anna-
viz ennek hany sz4zalékat fedezi?

Osszesen: 18 pont

Megoldas
(@)
az ion képlete | Biikfiirdé | Zalakaros | Héviz szegedi
Anna kut

Kalium K* 280 74 6,8 2,2
Natrium Na* 4220 4420 27 350
Ammoénium NH4* 36,04 13,3 0,32 1,68
Kalcium ca’* 93 40 81 2,1
Magnézium Mg?* 455 15,6 36 1,7
Vas(11) Fe”* 0,46 0,27 0,04 0,17
Klorid Cl- 2390 5590 23 35
Bromid Br- 7,5 29,3 0,11 -




Szulfat S0.% 880 <10 64 -
Hidrogénkarbonat HCO3~ 7240 2380 378 810
Osszes oldott anyag 15202 12584 754 1308
Minden helyes képlet 0,5 pont, 6sszesen 5 pont
(b) Ca?* és Mg?* 1 pont
(c) Ca(HCOg)2 és Mg(HCO3)2 1 pont
(d) forralassal 0,5 pont
Ca(HCO3)2 —CaCOs + CO2 + H20 0,5 pont
(e) n(Ca)=93/40,1 = 2,32 mmol
n(Mg)= 45,5/24,3 = 1,87 mmol 1 pont
n(6sszes)=4,19 mmol = n(CaO)
m(Ca0)=4,19x56,1= 235 mg 1 dm? vizben 1 pont
NKk® = 23,5 1 pont
(f) n(HCO3)=378/ 61 = 6,20 mmol 1 pont
1 mmol HCO3 0,5 mmol CaO-dal egyenértékii 1 pont
m(Ca0)=0,5x6,20 x 56,1= 174 mg 1 dm? vizben
NKk° =174 1 pont
(9) A radon rendszama 86, tomegszama 222.
Egy atomban van 86 proton és 136 neutron. 1 pont

1,00 g anyagmennyisége n= 1,00 /222 = 4,50x107 mol
Ebben a protonok szama N(p*) = 86x4,50x10°3x6x10% = 2,32x10%® 1 pont

A neutronok szama N(n°) = 136x4,50x1073x6x10?% = 3,67x10% 1 pont
(h) 2,5 liter vizben 2,5x0,17 = 0,425 mg Fe?* van
Ez a napi sziikséglet (0,425/12) 100 = 3,54 %-a 1 pont

Osszesen: 18 pont

Sz4.

A Clark-elektrod egy Pt katodbodl és egy KCl-oldattal érintkez6 Ag anddbol all. Ha a két
elektrod kozé megfeleld fesziiltséget kapcsolunk, és a két elektrodot vizes oldatba meritjiik, az
oldat Oo-tartalma a katédon vizzé redukalodik, az anddon pedig az andd anyaga AgCl-da
oxidalodik. Az elektrod leghasznosabb tulajdonsaga az, hogy mivel az aramkorben folyd aram

Ha tiszta (desztillalt) vizen huzamosabb ideig levegét buborékoltatunk keresztiil (standard
koriilmények kozott, tehat 25 °C-on és 101325 Pa nyomason), akkor 1 dm?® vizben legfdljebb
8,18 mg O gazt tudunk feloldani. Egy ilyen, levegdvel telitett oldatba meritve a Clarke-
elektrodot, 4,15 pA adramerdsséget mériink.

(a) Mekkora annak a szennyvizmintanak az Oz koncentracidja mg/dm?® egységben, amelyben
egy Clarke elektrod 2,28 pA aramerdsséget mutat?

(b) Ha levegd helyett tiszta oxigéngéazzal telitenénk a desztillalt vizet (szintén standard
korlilmények kozott), mekkora dramerdsséget mutatna ekkor a Clark-elektrod?

(A megoldasnal vegyiik figyelembe, hogy az Oz oldhatdsaga egy folyadékban aranyos a gaz
parcialis nyomasaval, azaz a leveg6 oxigéntartalmaval és a leveg6 21 térfogat% O»-t tartalmaz.)
Osszesen: 10 pont

Megoldas



(@ Mivel a Clark elektrod altal mért aramerdsség egyenesen aranyos az oldat O:-
oxigénkoncentracio.

4 pont
(b) Tiszta oxigénnel telitve a desztillalt vizet, a telitési O2-koncentracid a levegdvel telitett
oldathoz képest annyiszor nagyobb, ahanyszor az O parcialis nyomasa nagyobb a levegdben
1év6 O2 parcialis nyomasanal, vagyis 100/21 = 4,762-szor nagyobb.

2 pont
Az ennek megfelelé O, koncentracié 38,95 mg/dm?.

2 pont
A Clark elektrod ekkor a 4,15 pA aramerdsségnél 4,762-szor nagyobb, vagyis 19,76 pA
aramerdsseget mutatna.

2 pont
Osszesen: 10 pont

Sz5.

Egy kisméretli fémlemez eziist, aluminium ¢és cink Otvozete, amelyben a nemesfém
anyagmennyisége 11,60 mmol. A 4,0000 gramm témegii fémlemezt 75,30 cm?® 0,500 mol/dm?
elszintelenedett. A szétporladt fém ,,morzsait” az oldatbol kisziirtiik, mosas és szaritas utan a
szilard anyag tomegét 4,2556 g volt. A szilard maradék fémeirdl (roncsolasmentes vizsgalattal)
megallapitottuk, hogy a periddusos rendszer d-mez6jébe tartoznak.

(a) Hatarozd meg az eredeti fémlemez tomeg %-os Gsszetételét.

(b) A fémport sosav feleslegben feloldva gazfejlodést tapasztaltunk. Mi ez a gaz? Standard
koriilmények kozott mennyi a térfogata?

(c) A sosavval valo reakcio utan még mindig volt szilard maradék. Mekkora térfogata 35,00
tomeg %-0s 1,214 g/cm? stiriiségii salétromsav-oldat kell a maradék fémpor teljes feloldasahoz?
Osszesen: 15 pont

Megoldas

n(Ag)=11,6 mmol=0,0116 mol - m=1,2516 g 1 pont
n(Cu?*) = n(CuSO4)= 0,0753-0,5 mol = 0, 03765 mol — m(Cu)=2,3908 g 1 pont
2 Al + 3Cu?* = 2AP* + 3Cu 1 pont
2 mol 3 mol 54g +190,5g —Am1=+136,5¢

x mol 1,5x —Am;= + 68,25X ¢

Zn + Cu* —Zn* +Cu 1 pont
1mol 1mol -654g+635¢g —Am’1=-19¢

y mol y mol —Amy=-1,9y g

Egyenlet-rendszer: 1,5x +y =0,03765 1 pont

68,25x — 1,9y = 0,2556

amelybdl:x =0,0046 mol ¢és y=0,03073 mol
Oldatba ment 0,1242 g Al, és 2,012 g Zn, mivel a szilard maradék a p-mezébeli | 1 pont
aluminiumot nem tartalmazza, ezért Ag, Cu és Zn alkotja a maradékot.
Ebbdl a fém Zn tomege: 4,2556 = 2,391 + 1,2516 + mgink — meink = 0,6130 g — ncink
=0,00937 mol
Az dsszetétel: 1,2516 g Ag — 31,29 tdmeg%, 0,1242 g Al — 3,105 tdmeg%, 2,6242 | 3 pont
g Zn — 65,605 tdmeg%
Zn +2 HCl = ZnCl; + H; 1 pont




Zn + 2 HCIl = ZnCl; + H; 1 pont
0,00937 mol 0,00937 mol V=0,00937 24,5 dm®= 230 cm?®

3 Ag + 4 HNO3z = 3 AgNO3 + NO+ 2 H,0 1 pont
3 Cu + 8 HNO3 =3 Cu(NOs3), + 2 NO + 4 H,0 1 pont
3 Ag + 4 HNO3 = 3 AgNO3 + NO+ 2H,0 Salétromsav 1 pont
0,0116 mol 4/3:0,0116 =0,0155 mol Osszesen: n= 10,1159

3 Cu + 8 HNO; = 3 Cu(NOs); + 2 NO+ 4 H,0O mol, m=7,302 g

0,03765 mol 8/3:0,03765 mol= 0,1004 mol

35 tdmeg% -os oldatbol 20,86 gramm kell, 17,2 cm® 1 pont

Osszesen: 15 pont

Sz6.

Zart edényben 4 cm® gdzhalmazallapot nyiltlinct telitett szénhidrogénhez 27 cm?® oxigént

adunk, és begyujtjuk.

A keletkez0 vizet és szén-dioxidot eltavolitjuk.
A maradékhoz még 8 cm® oxigént adunk és égetjiik. A szén-dioxid és a vizgéz eltavolitdsa utani

maradgk tiszta oxigén.

A gazok térfogatal azonos hdmérsékleten és nyomason adottak.
(2) Hogyan tudjuk egyszerre eltavolitani a szén-dioxidot és a vizet? {rj egyenleteket.
(b) Szamitsd ki és add meg a szénhidrogén képletét és nevét.
(c) Ha vannak izomerjei, melyek azok?

Osszesen: 13 pont

Megoldas

(a) NaOH-oldatban kondenzal a vizgéz és megkdti a CO2-0t:
2 NaOH + CO; = Na2CO3 + H20, ill NaOH + CO2 = NaHCO3
(b) ChH2n+2+ (1,50 + 0,5)n O2=nCO2 + (n+ 1) HO
Szénhidrogén feleslegnél: 4(1,5n + 0,5) > 27, ebbdl n > 4
Oxigénfeleslegnél: 4(1,5n + 0,5) <35, ebbdln <6

A szénhidrogén dsszegképlete: CsHiz

(c) 1zomerek: n-pentan, 2-metil-butan, 2,2-dimetilpropan névvel, vagy képlettel 3 pont

Osszesen: 13 pont

2 pont
2 pont
3 pont
2 pont
1 pont

Természetesen, minden mas helyes gondolatmenet elfogadhato, €s teljes pontszamot ér.
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AZ ELEMEK PERIODUSOS RENDSZERE

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
LA LA LA IV.A V.A VLA VILA VIIL.A
1 2
H He
1,008 4,0
hidrogén hélium
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N o] F Ne
6,94 9,01 10,8 12,01 14,01 16,00 19,0 20,2
litium berillium bor szén nitrogén oxigén fluor neon
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S cl Ar
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
natrium |[magnézium 11l.B IV.B V.B VI.B VII.B VIII.B 1.B II.B aluminium | szilicium foszfor kén klor argon
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \" Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,0 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,9 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
kalium kalcium | szkandium titdn vanadium krém mangan vas kobalt nikkel réz cink gallium |germanium arzén szelén brém kripton
37 38 39 40 41 42 43 a4 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag cd In Sn Sb Te 1 Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (99) 101,1 102,9 106,4 107,9 112,4 114,8 118,7 121,8 127,6 126,9 131,3
rubidium | stroncium ittrium cirkonium [ niébium | molibdén | technédum | ruténium rédium palladium eziist kadmium indium 6n antimon tellar jod xenon
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba La* Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
132,9 137,3 138,9 178,5 181,0 183,9 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 200,6 204,4 207,2 209,0 (210) (210) (222)
cézium barium lantan hafnium tantal wolfram rénium ozmium iridium platina arany higany tallium 6lom bizmut polonium | asztacium radon
87 88 89 104 105 106 107 108 109
Fr Ra Ac** Rf Db Sg Bh Hs Mt
(223) (226) (227) rutherfor- seabor- meitne-
francium radium aktinium dium dubnium gium bohrium hassium rium
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
L Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tbh Dy Ho Er Tm Yb Lu
lantanoidak* 140,1 140,9 144,2 (147) 150,4 152,0 157,3 158,9 162,5 164,9 167,3 168,9 173,0 175,0
cérium | prazeodimium| neodimium | proméium | szamérium eurdpium gadolinium terbium diszprézium holmium erbium tulium itterbium lutédum
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
L Th Pa U Np Pu Am Cm Bk cf Es Fm md No Lr
aktinoidak** 2320 | (23,0 | 2381 | (2370 | (2420) | (24300 | (247,0) | (24900 | (251,00 | (25400 | (253,00 | (25600 | (2540) | (257,0)
térium protakti- uran neptu- pluténium | americium | kdrium berkélium kalifor- einstei- fermium | mendelé- | nobélium lauren-
nium nium nium nium vium cium
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